

中国青年报 好看视频

张福锁
中国工程院院士
中国农业大学教授

院士科普
ACADEMICIAN SCIENCE POPULARIZATION
科学天天圈

好看视频 院士科普

习近平致信祝贺厦门经济特区建设40周年

王岐山出席庆祝大会并讲话

贺信

值此厦门经济特区建设40周年之际，我谨向广大特区建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候！

40年来，在党中央坚强领导下，厦门经济特区开拓创新、锐意进取，各项事业实现历史性跨越，为改革开放和社会主义现代化建设作出重要贡献，在促进祖国统一大业中发挥了独特作用。这充分证明，党中央兴办经济特区的战略决策完全正确。

新征程上，希望你们坚持中国特色社会主义道路，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局，勇立潮头、勇毅前行，全面深化改革开放，推动高质量发展，促进两岸融合发展，努力率先实现社会主义现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

习近平
2021年12月21日

新华社厦门12月21日电 在厦门经济特区建设40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向广大特区建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，40年来，在党中央坚强领导下，厦门经济特区开拓创新、锐意进取，各项事业实现历史性跨越，为改革开放和社会主义现代化建设作出重要贡献，在促进祖国统一大业中发挥了独特作用。这充分证明，党中央兴办经济特区的战略决策完全正确。

习近平强调，新征程上，希望你们坚持中国特色社会主义道路，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局，勇立潮头、勇毅前行，全面深化改革开放，推动高质量发展，促进两岸融合发展，努力率先实现社会主义现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

大的贡献。

厦门经济特区建设40周年庆祝大会21日在福建省厦门市举行，会上宣读了习近平的贺信。国家副主席王岐山出席大会并讲话。他表示，兴办经济特区，是党和国家推进改革开放，探索中国特色社会主义道路历程中的一个伟大创举。40年来，在党中央的坚强领导下，在各方面的大力支持下，广大厦门经济特区建设者不忘初心、不负使命，厦门经济特区各项事业取得了历史性跨越。厦门经济特区的成功实践，是我们党团结带领中国人民解放思想、锐意进取，创造出改革开放和社会主义现代化建设伟大成就的生动缩影，彰显了党的领导和中国特色社会主义制度的显著优越性，展现了中华民族伟大复兴的光明前景。

王岐山强调，我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，坚定不移深化改革、扩大开放。习近平

总书记深刻总结了关于中国特色社会主义经济特区建设规律的十条认识，对新时代厦门经济特区建设具有重要指导意义，必须深刻领会、长期坚持，结合实际不断丰富和发展。希望厦门在深化改革、扩大开放上再开新局，在推动高质量发展上再谱新篇，在促进两岸融合发展上再立新功，在提高人民生活品质上再攀高峰。要毫不动摇地坚持和加强党对经济特区事业的全面领导，为经济特区建设提供坚强政治保证。

王岐山希望厦门深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步建设好高素质高颜值现代化国际化城市，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

会上，福建省、厦门市主要负责同志，厦门经济特区建设40周年杰出建设者代表发言。

新华社北京12月21日电 全国老干部工作先进集体和个人表彰大会21日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，代表党中央向大会的召开致以热烈的祝贺，向全国广大老干部致以崇高的敬意，向全国老干部工作者致以诚挚的问候。

习近平指出，回顾党的百年奋斗历程，广大老干部亲历了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，对初心使命矢志不渝、对理想信念坚定执着、对党和人民事业无比忠诚，作出了重要贡献。希望广大老干部不忘初心、牢记使命，坚持老有所为、继续发光发热，弘扬党的优良传统，赓续红色血脉，讲好党百年奋斗重大成就和历史经验的故事，积极为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

习近平强调，老干部工作承担着党中央关心爱护老干部的重要任务。长期以来，广大老干部工作者默默无闻、无私奉献，为做好老干部工作付出了大量心血、作出了积极贡献。老干部工作部门和老干部工作者要用心用情、精准服务，努力在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。各级党委及其组织部门要高度重视和关怀老干部工作队伍，加强对他们的培养教育，满腔热情关心他们成长进步。

会上传达学习了习近平总书记的重要指示。中共中央政治局委员、中央组织部部长陈希在会上讲话指出，习近平总书记重要指示充分体现了党中央对广大老干部的尊重关心和老干部工作者的殷切期望。要坚持把习近平总书记关于老干部工作的重要论述作为根本遵循，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，带着感情和责任做好新时代老干部工作，精心精细精准搞好服务，引导广大老干部为党和国家事业发展作出新贡献。要加强老干部工作部门自身建设，努力建设让党放心、让老干部满意的模范部门，打造政治坚定、作风优良、业务精通的过硬队伍。

大会对100个全国老干部工作先进集体和300名先进个人进行了表彰。先进集体、先进个人代表在会上发言。

12月21日，市民在冰雪艺术节现场自拍合影。当日，圆梦冬奥，同享未来，第八届全国大众冰雪季冰雪艺术节在武汉光谷国际网球中心开幕。新华社记者 肖艺九/摄

习近平同德国总理朔尔茨通电话

新华社北京12月21日电 国家主席习近平12月21日晚同德国总理朔尔茨通电话。

习近平再次祝贺朔尔茨就任德国总理。习近平强调，中方高度重视中德关系。近年来，中德合作一直是中欧合作的“领头羊”，这是两国顺应时代发展潮流作出的正确选择。明年将迎来中德建交50周年。回望半个世纪，中德关系展现了充足的活力、耐力、韧力、潜力，展望未来50年，两国应放眼全球，着眼长远，开拓进取，努力实现中德关系新发展。

第一，坚持从战略高度把握两国关系大方向。中德都是具有重要影响的大国，两国关系发展得好，不仅符合两国和两国人民根本利益，也有利于世界和平稳定。双方要坚持视对方的发展为机遇，保持高层引领的优良传统，为中德关系发展领航定向。要发挥双边对话合作机制作用，特别是要用好中德政府磋商机制，推动各领域合作发展。双方要加强沟通协调，共同做好明年建交50周年庆祝活动规划。

第二，坚持以务实态度积极推动两国互利合作。中德两国经济都对对方发展中获益良多。中国已连续5年成为德国最大贸易伙伴，双边经贸合作顶住新冠肺炎疫情压力实现逆势增长。双方应该积极开辟新能源、绿色和数字经济等新的合作领域，释放服务贸易增长潜力。欢迎德国企业发挥优势，抓住中国开放带来的新机遇，也希望德方为中国企业赴德投资兴业提供公平营商环境。德国是中欧班列重要节点，相信中德加强在共建“一带一路”框架内合作将造福沿线国家，促进亚欧大陆联通。（下转3版）



五眼联盟 五眼皆蒙 西方七国重度色盲

青平

香港第七届立法会选举顺利进行，成功选出五光十色、身份背景多样、有广泛代表性的立法会议员。港人眼中的成功，就是美、西方某些人眼中的失败。预料之中，五眼联盟、西方七国集团(G7)、美国国务院某些人士，立刻拿起早就准备好的稿子开喷，对此次选举极尽抹黑攻击之能事。之所以说是准备好的稿子开喷，是因为这是他们攻击中国的老配方：不管选举结果如何，也不管港人多支持、有多少人投票，他们都

会唱反调，秀存在。准备好的稿子没有任何新意，无非复制了之前早被揭批得体无完肤的陈词滥调，没有一个字符合事实。看起来声明是好几份，实际上穿一条裤子，都是美、西方在操纵，是复印的。

可能有人会说，谴责G7重度色盲，批评五眼联盟有眼无珠，这个词用得是不是太狠了？有这种感觉的人，可能都太善良了，如果看一下五眼联盟那个所谓声明，翻一翻G7相关言论，就会觉得这几个词其实用得挺客气了。事实胜于雄辩，香港五光十色的立法会选举明摆着在那里，《一国两制》下香港的

民主发展》白皮书那么多字，字字有来源、段段有论据，可这些人根本不看，只念准备好的稿子。真是啊，永远无法治好一个故意色盲的人，永远无法叫醒那些故意闭眼装睡的人。

只要尊重事实的人，都能看到此次立法会选举的民主含金量。无论是五光十色的民主过程，还是五颜六色的民主结果，都实现了新选制最大限度拉长包容多样性的半径，代表制度的初衷。无论是候选人的广泛代表性，获提名者体现的政治包容性，优化议席设置包含的均衡参与性，还是过程中的公平竞争性，都是前所未有的。尤其是投票日那天，港人的热情让人感动，新冠肺炎疫情

的影响、新选制之新带来的调适、别有用心的持续的干扰破坏、阴冷的天气，都没有挡住港人投票行使民主权利的脚步。这一天，超过135万香港选民投票。我是个爱国者，我只是希望和与稳定，有好的生活。美联社报道中采访的那名选民，道出绝大多数香港市民的心声。

这是人心所向！岂能污蔑百万港人出来投票背后的人心，这个结果是超过135万人一人一票选出来的。你们一向都不喜欢拿选票说事吗？如此多港人的选票，怎么就不行了，就你们才行？这完全是中国内政，完全跟你们没关系，完全不需要你们这些人点头摇头说行

不行。民主是五光十色，爱国爱港是基本色，香港人用选票说行，那就行，你们没有任何权力干涉。

读懂了这些，就会明白说这些人重度色盲 有眼无珠 真不算狠。明明就是五光十色，选举的过程是五光十色的，拼政纲、拼理念、候选人摆摊站、竭力争取选民。全部90个席位都有竞争，区区有竞争，个个界别有得选。选举的参与者是五光十色的，过去那些听不到声音的沉默群体，比如巴士车长、注册电工都能成为候选人。选举的结果也是五光十色的，当选的议员来自不同界别、不同群体、有不同背景，有资深议员，有政治素人。（下转3版）

就菲律宾遭受台风袭击 习近平向菲律宾总统杜特尔特致慰问电

新华社北京12月21日电 12月21日，国家主席习近平就菲律宾遭受台风袭击向菲律宾总统杜特尔特致慰问电。

习近平表示，惊悉菲律宾遭受台风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿向菲方提供力所能及的帮助。相信灾区人民一定能够战胜灾害，重建家园。

建立 1+2+8 关爱体系

徐州：为事实孤儿撑起 心灵晴空

尤强 中青报 中青网记者 李超

前不久，11岁的希希(化名)收到了人生中的第一件快递——一套梦寐以求的世界名著。他的这个微心愿被收录进徐州市事实孤儿 区域化关爱大数据平台后，被社会爱心人士认领。

这是团徐州市委为事实孤儿(即父母监护缺失或父母无力履行监护责任的儿

童)打造的区域化关爱体系的数据枢纽。平台上记录着1398名事实孤儿及梦想小屋建设信息，以及关爱阵地、关爱项目等情况。每次微心愿清单一发布，很快就被热心人士秒杀一空。

团徐州市委书记韩锋说，2021年，他们为事实孤儿打造715间梦想小屋，提升区域化关爱 公转 效率，实现对小屋的精细化管理，将区域化关爱打造成汇聚信息流、资源流、项目流的平台，实现了需

求与资源 一键通，做好 陪伴事实孤儿成长的后半篇文章，为孩子们撑起 心灵晴空。

让事实孤儿 备感温暖

今年9月，20岁的徐州青年刘庆贺大学毕业，成为家乡铜山区张集镇团委的一名工作人员。他的第一个结对帮扶对象就是希希。经过近一个季度的走访，如今每次去家访都像回自己家一样 熟门熟路。

2019年，希希的父亲入狱服刑，母亲离家出走，至今没有音讯。67岁的伯父张兴化承担起照顾重任。此前，希希因患有肾囊肿，接受过3次手术，一直休学在家。

今年，团徐州市委为事实孤儿 建立 1+2+8 关爱体系，把建设1间梦想小屋作为前置关爱阵地，延伸落实两项常态化服务机制——家、校、地共育机制和月走访、季关爱机制，实施思想引领、学业辅导、亲情陪伴、医疗健康等8类关爱项目。（下转3版）



山西省灵丘县存孝社区的孩子们收到团组织送来的新年礼物，脸上露出灿烂的笑容。近日，团中央社会联络部、中国青年创业就业基金会联合深圳三立人科技有限公司等爱心企业开展“伙伴计划”温暖童心系列活动，向易地扶贫搬迁安置社区青少年捐赠保暖衣物和学习书籍，在冬日里为孩子们送去温暖和快乐。山团/摄